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munkatársa.  2019- től  2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebbség-
védelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.

2020- ban elnyerte a Hungary Foundation egyéves amerikai kutatói ösz-
töndíját, aminek eredményeként  2021. januártól a University of Notre Dame 
Kellogg Institute for International Studies vendégkutatója. Kutatási témája 
a civil szervezetek politikai érdekérvényesítő képessége az Európai Unióban 
és az Amerikai Egyesült Államokban, különös tekintettel a határon túli magya-
rok érdekében végzett civil érdekérvényesítési (lobbi) lehetőségekre.

Tóth Bettina a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen szerzett alapszakos diplomát 
nemzetközi biztonság-  és védelempolitika szakon  2020- ban, jelenleg az NKE 
nemzetközi közszolgálati kapcsolatok mesterszakán végzős hallgató.  2018 óta 
a Nemzetközi és Európai Szakkollégium tagja,  2020- tól pedig gazdasági al el-
nö ke a szervezetnek. Kutatási és érdeklődési területei közé tartozik az Európai 
Unió zöldpolitikája, közös kül-  és biztonságpolitikája, valamint Németország 
védelempolitikája és politikai rendszere.

Szakmai gyakorlatot folytatott korábban a Stratégiai és Védelmi Kutatóin-
tézetnél, illetve a Paradigma Intézetnél és az Európa Stratégia Kutatóintézet 
gyakornoka is volt. 

Jelenleg az Európa Stratégia Kutatóintézet kutatójaként is tevékenykedik.

Varga Csilla BA-  és MA- diplomáját a Budapesti Corvinus Egyetem nemzetközi 
tanulmányok szakán szerezte,  2014- től pedig szintén az intézmény doktori 
hallgatója. Doktori fokozatát  2021- ben szerezte meg, disszertációjának címe: 
Political Participation and Representation of National Minorities: The Work of 
Intergovernmental Committees on National Minorities between Hungary and 
Its Neighbors. Egyetemi tanulmányai alatt szakmai gyakorlatot szerzett 
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a Kisebbségi Jogvédő Intézetben, több minisztériumban, illetve külföldön a ber-
lini Szociális- Kulturális Intézetben, a bécsi Igazságügyi Minisztériumban 
és az Európai Parlamentben is.

A mesterképzés befejezése után az Igazságügyi Minisztérium Nemzetközi 
Büntetőjogi és Emberi Jogi Főosztályán, majd a Miniszterelnökség Nemzetközi 
Helyettes Államtitkárságán dolgozott, jelenleg pedig a Külgazdasági és Külügy-
minisztérium Magyarország szomszédságpolitikájának fejlesztéséért felelős 
miniszteri kabinetének munkatársa. Emellett  2020 januárjától a Nemzeti Köz-
szolgálati Egyetemen működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézetének kutatója, illetve részt vett egyes, az MTA Kisebbségkutató 
Intézetének kutatási projektjeiben is. Kutatása során kiemelten foglalkozott 
és foglalkozik a nemzeti kisebbségek identitásával és jogaival, Magyarország 
és a szomszédos országok között működő kisebbségi vegyes bizottságok mun-
kájával, magyar szomszédságpolitikával, nemzetpolitikával és egyes nemzet-
közi intézmények nemzeti kisebbségekkel kapcsolatos politikájával.

Varga Réka az ELTE Állam-  és Jogtudományi Karán és a Regensburgi Egye-
temen tanult jogot, az ELTE ÁJK- n diplomázott. Doktori fokozatát a Pázmány 
Péter Katolikus Egyetemen szerezte, értekezése a háborús bűncselekmények 
nemzeti bíróságok előtti eljárásának jogi kihívásait vizsgálja. Szűkebb szak-
területe a nemzetközi humanitárius jog, nemzetközi büntetőjog, nemzetközi 
szerződések joga, immunitás, nemzetközi szervezetek.

A Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karának 
egyetemi docense. Emellett  2001 és  2009 között a Vöröskereszt Nemzetközi 
Bizottsága jogi tanácsadója, majd  2016- ig a Magyar Vöröskereszt elnökének 
nemzetközi jogi főtanácsadója volt.  2016- tól  2019- ig a Külgazdasági és Külügy-
minisztérium nemzetközi jogi főosztályát vezette.  2019 és  2020 között az Alap-
vető Jogok Biztosának Hivatala főtitkára volt,  2020 óta az Igazságügyi Minisz-
térium nemzetközi jogi főtanácsadója.

Tagja a Nemzetközi Humanitárius Tényfeltáró Bizottságnak, az Internatio-
nal Institute for Humanitarian Law- nak, az Állandó Választottbíróság magyar 
nemzeti csoportjának tagja,  2019 és  2020 között az Európai Unió Alapjogi Ügy-
nöksége Igazgatótanácsának magyar tagja. A Vienna Course on International 
Law for Military Legal Advisers, osztrák honvédelmi minisztérium és ESDC 
által szervezett kurzus alapító társigazgatója, a Hungarian Yearbook of Inter-
national Law and European Law társszerkesztője, majd szerkesztőbizottsági 
tagja.
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Varga Csilla

Megtörik a jég: magyar–ukrán közeledés 
vagy színjáték?

A Magyarország és Ukrajna közötti kapcsolatrendszer az elmúlt évtizedekben 
korántsem jellemezhető barátiként, azonban az utóbbi időben több fórum kere-
tében egyeztetések kezdődtek, egyfajta látszólagos közeledés figyelhető meg. 
Ennek közelmúltbeli példái a Magyar–Ukrán Oktatási Munkacsoport  3. ülése, 
a Kisebbségi Vegyes Bizottság társelnökeinek találkozója, illetve az előrelát-
hatólag szeptember végén megrendezésre kerülő Gazdasági Vegyes Bizott-
ság következő ülése is. Retorikai szinten tehát majdnem minden adott, hogy 
megfelelőbben működő kapcsolatrendszert építsünk ki ukrán szomszédunk-
kal, azonban a megegyezések, találkozókon elért esetleges sikerek gyakorlati 
megvalósítására még egy ideig várnunk kell.

A Magyar–Ukrán Oktatási Munkacsoport harmadik ülésére  2021. szeptem-
ber  16- án került sor Ungváron, illetve annak előző két ülése is az idei évben zaj-
lott le. A Munkacsoport a két ország között az egyik legérzékenyebbnek számító 
oktatási kérdésekkel kapcsolatban egész napos tárgyalást folytatott Ungváron, 
amely a jegyzőkönyv aláírásával végződött, és amelyet Dr. Pacsay- Tomassich 
Orsolya, a Külgazdasági és Külügyminisztérium államtitkára, a Munkacsoport 
magyar társelnöke és Vira Rogova, Ukrajna Oktatási és Tudományos Minisz-
tériumának miniszterhelyettese, a Munkacsoport ukrán társelnöke vezetett. 
A Munkacsoport három alcsoporton belül a két ország szakértőinek részvé-
telével az ukrán mint államnyelv oktatásával és az ukrajnai magyar nyelvű 
intézményeiben megvalósuló általános és középiskolai oktatással, a tanköny-
vek és segédanyagok kiadásával és fejlesztésével és a pedagógusok tovább-
képzésével kapcsolatban fogalmazott meg célokat. A Munkacsoport általános 
célkitűzése egyébként az, hogy a magyar nemzeti kisebbség anyanyelvhasz-
nálatát korlátozó ukrán oktatási törvény rendelkezései ellenére sikerüljön 
megoldást találni a magyar kisebbség problémáira. Magyarország jelenleg 
a „mindenkivel tárgyalunk” politikáját folytatva pozitívként értékelte, hogy 
oktatási kérdésekben megkezdődött a tárgyalás Ukrajnával, azonban ez nem 
jelent érdemi elmozdulást a kisebbségi jogok szélesebb körű tiszteletben tar-
tása felé az ukrán fél részéről, mivel ennek hatására jogszabályi változtatás 
nem történik.
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Az Oktatási Munkacsoport ülésén túl  2021. szeptember  21- én Kijevben a Nem-
zeti Kisebbségek Jogainak Biztosításával Foglalkozó Magyar–Ukrán Kisebbségi 
Vegyes Bizottság (KVB) társelnöki találkozójára is sor került Kalmár Ferenc 
magyar társelnök, Magyarország szomszédságpolitikájának fejlesztéséért 
felelős miniszteri biztosa és Vasyl Bodnar ukrán társelnök, külügyminiszter- 
helyettes részvételével. A Magyar–Ukrán KVB plenáris ülésének összehívá-
sára az elmúlt  tíz évben nem került sor, így a társelnökök reményüket fejezték 
ki azzal kapcsolatban, hogy a következő ülés még az idei évben megvalósul. 
A  16. jegyzőkönyv tervezet szövegezése jelenleg szintén folyamatban van, azon-
ban a két ország között több olyan vitás kérdés is napirenden van, amelyekben 
az eddigiekig nem történt előrelépés, sőt az ellentétek erősödése figyelhető 
meg. Az általános ukrán álláspont szerint Magyarország, illetve az ukrajnai 
magyar kisebbség sok esetben félreértelmezi az ukrajnai kisebbségi jogi sza-
bályozást, ugyanis az nem tartalmaz korlátozó intézkedéseket az ukrajnai 
magyar kisebbséggel szemben. Az oktatási vagy a nyelvtörvény rendelkezései 
Ukrajna szerint a kisebbségek számára sokkal inkább lehetőségeket biztosí-
tanak, mintsem korlátozzák őket jogaik élvezetében, ugyanis azáltal, hogy 
a kisebbségi nyelven tanuló diákok bizonyos százalékban ukránul is tanulnak, 
segíti őket a későbbi érvényesülésben, és megfelelő módon integrálja őket a tár-
sadalomba. Ukrajna a közelmúltban többször is hangoztatta, hogy az említett 
rendelkezések célja nem a kisebbségek asszimilációja, és nem ássa alá a magyar 
nyelv megtanulását vagy az azon való tanulást, tehát ez egyfajta többletértéket 
jelent a kisebbséghez tartozó diákok számára. Ez az ukrán álláspont természe-
tesen igencsak pozitívként hat, azonban az ukrajnai magyar kisebbség szem-
pontjából és a gyakorlatban a helyzet ennél jóval árnyaltabb. Magyarország 
és az ukrajnai magyarságot képviselő szervezetek álláspontja továbbra is az, 
hogy Ukrajna egyre növekvő mértékben szűkíti a nemzeti kisebbségek, így 
az ott élő magyarság jogait is. A fent említett ukrán nézet, miszerint az állam 
az ukrán nyelv tanítása által csupán a nemzeti kisebbségek életét szeretné 
megkönnyíteni, illetve biztosítaná jövőbeli boldogulásukat, valójában nagyon 
hangzatos, és nem egyszerű azzal vitatkozni, hiszen csupán egy adott csoport 
jólétére törekszik. Vagy mégsem? Ukrajna több fórumon és alkalommal han-
goztatja azt is, hogy az ország betartja a nemzeti kisebbségekkel kapcsolatos 
nemzetközi kötelezettségvállalásokat, így például az Európa Tanács Kisebbség-
védelmi Keretegyezményében és a Nyelvi Chartában foglaltakat. Ezzel az állí-
tással azonban mind Magyarország, mind a kárpátaljai magyar szervezetek 
képviselői és az ott élő magyarság vitatkozik, hiszen míg az említett nemzetközi 
szabályozás valóban nem fekteti le például azt, hogy milyen mértékben vagy 
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százalékban szükséges az államnyelvet vagy a kisebbségi nyelvet tanítani, azt 
azonban kimondja, hogy védeni kell a nemzeti kisebbségek nyelvét és identi-
tását. A jelenlegi ukrán szabályozás pedig, bármennyire is pozitívként tünteti 
fel sok esetben Ukrajna, lassan – vagy éppen egyre gyorsuló ütemben – adja át 
a teret az ukrán nyelvnek és a magyarok beolvadásának, és ezt egy kellemes, 
gondoskodó retorika által teszi. Az elkövetkező időszakban is érdemes lesz 
figyelemmel követni mind az Oktatási Munkacsoporton, mind a Kisebbségi 
Vegyes Bizottságon belül zajló munkát a két fél között, már amennyiben a kez-
deti lendület a jövőben is kitart, és a látszólagos vagy tényleges megegyezés 
keresése nem csak egy rövid ideig tartó fellángolás.

Szeptember végén sor kerül még a Magyar–Ukrán Gazdasági Együttmű-
ködési Kormányközi Vegyes Bizottság (KKVB) következő ülésére is, amely 
hét év után tavaly,  2020 júniusában ült össze ismét, és úgy tűnik, a tavalyi év 
sikerén felbuzdulva idén sem marad el a felek találkozója. A gazdasági kérdé-
sekben kevésbé tűnik bonyolultnak az együttműködés elérése, mint a nem-
zeti kisebbségeket érintő nyelvhasználati, oktatási témakörök területén, bár 
a KKVB működése sem volt az elmúlt években töretlen, ahogyan az annak 
hétéves szüneteltetéséből is látható. Összegzésként elmondható, hogy bár 
politikai szinten egyfajta közeledés és a tárgyalások számának növekedése 
figyelhető meg a magyar–ukrán kapcsolatokban, ennek az ukrajnai magyar 
kisebbségre tett gyakorlati hatása nem érzékelhető, és inkább retorikai szinten 
történt kisebb elmozdulás az együttműködés irányába, kézzelfogható pozitív 
eredmények nem láthatók.

2021. szeptember  27.



Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kuta-
tóintézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyarországi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság- és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság- és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánlom az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyses bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defence policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighbourhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.


	Szerzők rövid szakmai életrajza
	Navracsics Tibor
	A koronavírus-járvány hatása a kormányzatokra

	Petri Bernadett
	Parlament kontra Bizottság – perben álló EU-intézmények a jogállamiság nevében

	Tárnok Balázs
	A Kisebbségvédelmi Keretegyezmény szakértőinek szlovákiai országlátogatása

	Kalas Vivien – Tóth Bettina
	Német választás európai uniós szemmel

	Varga Csilla
	Megtörik a jég: magyar–ukrán közeledés vagy színjáték?

	Pató Viktória Lilla
	Európai Digitális Identitás, a biztonságosabb és ellenőrizhető személyi adattér

	Varga Csilla
	A nemzeti kisebbségvédelem jó gyakorlatainak bemutatása az ET magyar elnöksége keretében

	Petri Bernadett
	Polexit vagy rutindöntés – a lengyel alkotmánybíróság ítélete az uniós alapszerződésről

	Tárnok Balázs
	Magyar–szlovák feszültségek és a V4 egységének megőrzése

	Petri Bernadett
	Politikai csörtéből intézményközi harc: mulasztási per indulhat a Bizottság ellen jogállamiságügyben

	Tóth Bettina – Miszlivetz Áron James
	Egység a sokféleségben – Erő a sokféleségben?

	Kalas Vivien
	Az uniós oktatáspolitika fejlődése és jövője

	Máthé Réka Zsuzsánna
	És még miért fontos nekünk a klímavédelem?

	Miszlivetz Áron James
	Destabilizálódó szomszédok: Kényszerhelyzetben az unió

	Tárnok Balázs
	Nemzeti régiók – a hetedik sikeres európai polgári kezdeményezés

	Gát Ákos Bence
	Ellentmondásos rendelettel vonná el Brüsszel az uniós forrásokat

	Pató Viktória Lilla
	Se veled, se nélküled

	Varga Csilla
	Véget ért az Európa Tanács Miniszteri Bizottságának soros magyar elnöksége

	Petri Bernadett
	Jogállamisági elvárások és átláthatóság – az európai pártcsaládok működésének reformja

	Pató Viktória Lilla
	Európa digitális évtizedének második éve – digitális szakpolitika az Európai Unióban 2021

	Varga Réka
	Belorusz–lengyel határincidens

	Varga Réka
	A tálib rezsim kormányként való elismerése

	Varga Csilla
	A nemzeti kisebbségek védelmével kapcsolatos egyes nemzetközi fejlemények 2021-ben

	Balázs Tárnok
	Human Rights of Ethnic Minorities in Ukraine – The ‘Kaboul Moment’ Is on the Way?

	Bálint Pongrácz
	Mercenaries at the Forefront of Russian International Relations

	Bálint Pongrácz
	A Short Overview of the Kremlin’s Perception of the Gradual Worsening of EU–Russian Relations over the Past Two Decades




